Das Werk von Idda-Marie Kempf-Delacôte in Ostrumänien…
…Wir führen es mit aller Kraft weiter und bauen es aus!
Am 3. August ist Idda-Marie Kempf-Delacôte, die Initiantin der Direkthilfe in Rumänien und Mitbegründerin der Stiftung CarElvetia, leider verstorben. 
Im Jahr 2001 begannen Idda-Marie und Karl Kempf-Delacôte mit den Hilfeleistungen in Rumänien. Um noch wirkungsvoller helfen zu können gründeten sie zwei Jahre später die Stiftung CarElvetia. Nun hat Idda-Marie den Kampf gegen ihre Krebserkrankung verloren und ist Anfang August 2017 verstorben. Sie hat in Rumänien deutliche Spuren hinterlassen. Z.B. im äussersten Osten des Landes im Ort Raducaneni und seinen Aussendörfern. Wo man geht und hinsieht zeugen renovierte und neu eingerichtete Gebäude von ihrer Aktivität: Das Gesundheitszentrum (Spital), Kindergärten und Schulhäuser sowie das Sozialzentrum. Ueber 15 Jahre kamen die Kinder des Kindergartens und aller Schulklassen, sowie viele Einzelpersonen und Familien in den Genuss ihrer Unterstützungen. Aehnliche Hilfsaktivitäten leistet die Stiftung CarElvetia auch in mehreren anderen Gemeinden Ostrumäniens.
Dass man vor Ort ihren unermüdlichen Einsatz zu schätzen weiss, wird durch die Tatsache bestätigt, dass Idda-Marie und Karl Kempf vor einigen Jahren die Ehrenbürgerschaft der Gemeinde Raducaneni verliehen wurde.
[bookmark: _GoBack]Es ist für uns als Stiftung und als Angehörige wichtig, die Hilfsprojekte, also das Erbe Idda-Maries weiterzuführen und nach Möglichkeit auszubauen. Mit Freude entsprechen wir dem Wunsch von Idda-Marie und bringen weiter Hilfe und etwas Licht in das Leben Benachteiligter in Ostrumänien. Den Grundsatz den Idda-Marie so formulierte: „Es ist mir wichtig, dass alle Leute wissen, dass jede Spende zu 100% den Bedürftigen in Ostrumänien zu Gute kommt“ hat selbstverständlich weiterhin höchste Gültigkeit!
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